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Cernăut, 25 Ianuarie 1908.
In numărul nostru din 12 1. c. 

am lansat un apel cătră publicul 
intelegent romîn din Bucovina cu 
invitai ea, ca acele persoane, cari 
dispun de bunăvoinţă î de costu
me naţionale, spre a putea coopera 
la tabloul vivant, ce se va aranja 
în Viena din incidentul aniversării 
de 60 ani de domnie a augustului 
nostru împărat, să binevoiască a 
se anunţa la redaţia noastră pînă 
la prima zi din Faur. Deşi am 
spus că participarea la acest festi
val pentru noi Romînii bucovineni 
e de o însămnătate deosebită şi 
deşi termiuul insinuării e de tot 
aproape, dispărţindu-ne de el un 
interval de numai cîteva zile, pînă 
astăzi au urmat acestei invitaţiuni 
de tot puţini. Urmarea va fi, că 
lipsind numărul suficient de parti
cip:::.ţi, noi iÂuiuinii în tabloul, care 
va reprezintă popoarele, ce aduc 
omagii augustului nostru împărat, 
nu vom fi de loc reprezintaţi.

Datu-şi-a oare inteligenţa noastră 
sama de urmările acestui moment ? 
Nu credem, căci de altfel ea ar fi 
manifestat în aceasta afacere mai 
mult interes. Ba, sîntem chiar con
vinşi, că inteligenţa noastră acestui 
apel ori nu i-a dat nici o impor
tanţă, ori nici nu l’a cetit de loc. 
Si dacă nu l’a citit de loc, aceasta 
poate să mai treacă ca o scuză,

deşi cam şchioapă ; dar dacă l’a 
cetit ţi a trecut peste el la ordinea 
zilei, atunci s’a făcut ea culpabilă 
de un păcat mare, comis pe sama 
naţiunei romíné şi a reputaţi unii 
ei.

Neparticipînd naţiunea rommá la 
acest festival, lumea mare nici nu va 
ştie că există în Bucovina un popor 
romîn, ear cei ce au cunoştinţă de 
existenţa noastră, ne vor ţinea de 
iloiali iridentişti şi antidinastiei şi 
în ambele cazuri noi ne vom alege 
cu daune ireparabile.

De prezent noi Romîni bucovi
neni trăim izolaţi de toţi fraţii no
ştri şi încunjuraţi de popoare stră
ine, caii n’au nici un interes, de a 
ni salva existenţa noastră.

De fraţii din legat sîntem des
părţiţi pr.n nevoile, ce ei singuri 
au a le îndura şi cari nici timp, 
nici răgaz nu li oferă, să se inte
reseze cîtuşi de puţin de noi ; de 
cei din Ungaria sîntem dispărţiţi 
prin lipsa de comunicaţiuni avan
tajoase, ear de cei din Basarabia 
prin baionetele raoscăceşti. In schimb 
însă ne pasc străinii la tot pasul, 
pîndind ori şi ce moment de slăbâ- 
ciune pentru a ni rumpe cîte o 
bucăţică diu corpul nostru naţional. 
Era deci uşor de înţeles, că ne 
sirguiam să solicităm prin o purtare 
loială şi prin un traiu in confor
mitate cu legea şi cu tradiţiunele

înaltei eăsi domnitoare, pentru sal
varea existenţei noastre naţionale, 
sprijinul guvernului şi a cercurilor 
înalte. Şi mulţămită sprijinului şi 
bunăvoinţei acestor foruri, cu toate 
înduşmănirile, la cari sîntem expuşi 
pe toate terenele, ne-am putut man- 
ţine îepufaţiunea unui popor loial 
şi fidel împăratului.

Şi acum deodată aceste foruri 
să-şi cîştige altă părere despre noi 
şi detrăgîudu-ni în urmă sprijinul 
acordat pînă acuma, să ne lese pe 
sama noastră ceea, ee-i egal cu 
dai ea noastră pradă urgiei străi
nilor !

Şi toate astea pentru care cauză? 
Pentru că grosul inteligenţei noastre, 
prin o nepăsare criminală, ne aduce 
în pericol de a fi priviţi ca neesi- 
st t:li sau ca iloiali, iridentişti, daco- 
rornanişti şi antidinastiei.

Fiecaie din noi ştie că nepăsarea 
ce domneşte în rîndurile inteligenţei 
noastre, în ce priveşte afacerile na
ţionale, e piramidală; dar că acea
sta nepăsare, să meargă aşa de de
parte, îneît să compromită întreaga 
noastră naţiune, e ceva, la care 
nimene nu s’a aşteplat.

Avem bărbaţi în poziţie materială 
perfectă, caii citesc ani întregi jur
nalele noastre, fără să contribuie 
măcar cu un ban la acoperirea chel- 
tuelilor acestor jurnale; avem băr
baţi în funcţiuni, cari chiar cole

gilor, cu cari au crescut la un loc, 
nu li-ar face vre-un serviţ fără o 
remuneraţiune; avem bărbaţi, cari 
cînd e vorba de aducerea unui obol 
pe altarul naţiunii, declară că, 
neprimind nici ei dela naţiune vre 
un avantaj, refuză ori ce sprijin; 
avem bărbaţi, cari cheltuiesc pen
tru banchete cu şampagni şi vinuri 
de Rin, la care participă numai 
străini, sute de fiorini —  chiar în- 
tr’o noapte; cari insă pentru inter
natele noastre nu dau nici o para; 
avem funcţionari, cari declară, că 
cel mai păcătos străin valorează 
mai mult, decît cel mai bun Romîn; 
avem în Viena o companie întreagă 
de studenţi, cari văd cum noi R o
mînii bucovineni în »Muzeul pen
tru cunoştinţa popoarelor austriace« 
sîntem prezentaţi ca un popor, care 
nici o îmbrăcăminte cum se cade 
nu poşede; aoeşti studenţi nici unul 
însă nu a aflat de bine să signalizeze 
acest moment în patrie, pentru a 
pute demonstra contra astorfel de 
neadevăruri; ba, avem chiar băr
baţi, cari de dragul căpătuirii a 
unui familiant de ai lor, au fost în 
stare să implice în cercetări sute de 
funcţionari romîni; dar toţi aceştia 
au grijit pînă acuma, ca să treacă 
în ochii forurilor competente măcar 
de patrioţi buni.

Şi acum, cînd e vorba ea aă 
participăm la serbarea aniversării

F O I T A .
Icoane din trecut.

—  Amintiri. —

Vin sărbătorile de iarnă. Aşa după 
lăsatul secului de postul Crăciunului, 
par’că le simţi că se apropie, vezi în 
lume o mişcare neobicinuită altor z ile ; 
o silinţă la lucru; fiecare caută să aibă 
un ban mai mult, să poată petrece săr
bătorile creştineşte, şi par’ că simţi că 
din văzduh vine ceva ; un sgomot, care 
îţi îngrijeşte sufletul, şi te face să te 
gîndeşti la ceea ce eşti, şi la ceea ce ai 
şi n’a i ; iar cu adierea asta necunos
cută, sgomotul pare ceva care a mai 
fost pe la noi —  un învălmăşag de cîn- 
tece, de chiote, glasuri de urători, su
net de tobe şi scripci, zurgălăi de sa
nie ; —  par’că s’ar apropia nunta unui 
împărat.

Toată această veste venită din ne
cunoscut îţi deschide întreg sufletul şi 
de n’ai părăsit ce-ai crescut şi de mai 
iubeşti locul de unde ai plecat, —  vatra

şi pe ai tăi, mintea şi inima se alătură 
iar la trecut, se amestecă cu el ; te 
apropii de cei, în mijlocul cărora ai 
văzut lumina zilei şi atunci căsuţa ta, 
părinţii tăi şi toţi ai casei, pe cît îi 
ţii minte îţi trec pe dinainte ca nişte 
visuri trezite; îi simţi trăind şi tu aşiş
derea îţi joci rostul deodată între e i ; 
te simţi încălzit dar şi dureros înduioşat, 
căci adevărul te trezeşte şi nu-ţi lasă 
decît căldura, iubirea şi dorul de ceea 
ce ai fost de mult.

Cu toate acestea, oricît îi fi de neferi
cit, ba încă cu cît îi fi mai nefericit, cu 
atîta acel trecut, va răsări în sufletul 
tău într’o lumină mai măreaţă şi de îl 
vei aşterne în icoana cum aevea a fost, 
vei avea, şi mai mare mulţămire şi va 
rămînea şi o mîngăere pentru alţii care 
au fost ca tine.

Deci prins şi eu de dragoste de vre
murile apuse, care în totdeauna mi-au 
încălzit sufletul, voi povesti şi eu ceva 
despre ele.

♦ * *
Iată-ne ajunşi la vacanţa Crăciunului, 

— vreme aşteptată de şcolari şi bine-

cuvîntată de Dumnezeu, zile de tînjeală 
şi de joc, care ne mai făcea să uităm de 
linia părintelui Pavel şi de băţul cel gros 
al dascălului Irimia şi de atîtea ceasuri 
ajunare.

Cu o zi înainte de ajunul Crăciunului, 
vreme sosită să ne dea frîu slobod, » a  
o zarvă şi un neastîmpăr între băeţi, de 
par’că şedeau pe jar.

Prin colţurile clasei, cimoţii de băeţi: 
rpmîni şi jidani se strîngeau şi vorbeau 
şi puneau la cale cum şi cu cine să 
umble cu pluguşorul ori cu colindul şi 
ce ginduri nu-mi urzeam de sf. Vasile.

Toate jucăriile dela dughenile din tîrg 
îmi treceau prin minte. Cite cărţi fru
moase de poveşti şi haiduci nu visam să 
le cumpăr cu bani eîştigaţi atunci; cîte 
chipuri de hîrtie şi creioane de boit hăr
ţile şi ce acadele şi ce prăjituri nu era 
să le am ! . . .

Şi iată că dă Dumnezeu, că se înop- 
tează şi o pîclă deasă, se ţesea tot mai 
fumurie; săniile prind să furnice una 
după alta, pe cînd gerul înflorea pe trecă
tori cu mici şi albe cuie de promoroacă

albuind şi gard şi pomi într’o horbotă 
de ghiaţă.

Dascălii de dimineaţă mai ascultau 
ceva din băeţi; iar după prînz nu făceau 
alta, decît să dea de învăţat şi scris 
pentru vacanţă şi ce dădea era mult nu 
şagă, aşa că pînă să mîntuiască suna 
clopotul de eşire.

Niciodată, nu îmi părea sunetul clo
potului mai drag şi niciodată Todiţă, 
clopotarul, nu se gătea mai cu bucurie 
să-l sune ca atunci, —  că de; era şi el 
şcolar ca noi şi copil cu aceleaşi doruri.

Un huruit ca de herghelie se făcea; 
o foşnitură de cărţi, asemenea suflărei 
vintului prin frunzele căzute de toamnă 
flutura în liniştea clasei; amestecat cu 
şoapte şi icnituri încete de bucurie ce ne 
ameţea sufletul.

—  Sculaţi la rugăciune, zicea profe
sorul.

O tăcere de biserică se aşternea ca 
prin farmec. Unul zicea: »Cuvini-se cu 
adevărat, să te fericim pre tine născătoare 
de Dumnezeu« şi celelalte, după care 
profesorul ne spunea să ieşim încet. Dar 
abea dam, pe uşă, afară şi o larmă gro-



Pag. 2. APARAREA NAŢIONALĂ Nr. 6.

peratură vacantă, escrie un fel de 
concurs, însă postul nu i-l dă com
petentului cu mai mulţi ani de serviţ, 
d  căruia îi convine. Cel m ’ndreptăţit 
poate să facă recurs; la cine? La 
D-zeu! Aşa s’a întîmplat în zilele 
acestea cu ocaziunea ocupării coope- 
raturii dela biserica sf. Nicolai din 
Cernăuţ. S’a fost escris concurs, 
dâră postul era înainte destinat 
pentru cineva. Au fost competenţi cu 
mulţi ani de serviţ mai vechi decît 
respectivul, dară asta ce are a face ? 
A fost denumit şi pace bună. Ba 
încă ceva şi mai nostim. Prin de
numirea aceasta a devenit vacantă o 
altă cooperatură din Cernăuţ.

Şi conzistoriul ce-a făcut ? A 
ocupat şi acest post în aceeaş şedinţă 
fără concurs, deci fără să-şi mai 
bată capul, ori de ar mai reflecta şi 
alţii la el. Şi una şi alta este o | 
volnicie. Căci, ori există un nor- j 
mativ pentru procedeul la avanzări, 
atunci trebuie să-l respecteze în 
prima linie acei, cari l-au făcut; 
ori nu există şi atunci la ce comedia 
cu escrierea concursidui ?

Ca ziarişti avem nu numai drep
tul, dară şi dătorinţa de a controla 
ori şi ce afacere de interes general, 
deaceea am înregistrat şi aceste 
denumiri volnice săvîrşite prin con- 
zistor şi rugăm: »Prea sfinţite, fă 
dreptate/«

XTostra culpa.
Prea adevărate sint cele ce s’au ^i?s 

pînă auma sub titlul acesta şi am putea 
încă multe scrie şi mărturisi »nostra 
culpa, nostra maxima culpa“ . Să sperăm 
că nu vom rămînea cu mărturisirile, ci 
că ne vom şi sili să delăturăm relele 
existente.

Acuma voiesc să mai relevez unele 
din catastihul păcatelor noastre. Ştim 
cum şi-au luat originea numele noastre, 
cînd nişte funcţionari străini de neamul 
şi de limba noastră ni-au dat nişte nume, 
pare-că obîrşia noastră ar fi tocmai în 
centrul inimei Ucrainei. Ne-am deprins 
însă cu ele şi le purtăm, căci n’avein ce

face. Adecă le-am putea şi schimba,ţdară 
de unde să plăteşti de ins cîte 10 cor. 
timbru pe petiţia pentru schimbarea nu
melui ? Le purtăm deci de bine, de rău, 
aşa cum sînt şi vroim să arătăm lumii 
că sîntem Ilomîni măcar prin aceea, că 
scriem numele noastre romîneşte. Dar o 
facem aceasta aşişi în adevăr şi o facem 
cu toţii? Şi cerem noi, ca numele noa
stre să fie romîneşte scrise ori şi unde 
şi de ori şi cine ? Cu regret trebue să 
mărturisim că nu ! Sînt foarte mulţi, cari 
ar vrea să trecă de Romîni buui, dar 
numai pe scrisori romîneşti subscriu nu
mele romîneşte, dar pe cele de alt soiu, 
altfel, de ex. Cuparencu — Kuparenko. 
Frumos lucru! Par-că pentru scrierea 
numelor ar exista mai multe ortografii. 
De ce nu fac alte popoare aşa ca noi ? 
Du-te Romîne la străini şi învaţă a-ţi 
scrie numele. D eci: „Vorbiţi, scrieţi ro
mîneşte“ , dară pentru Dumnezeu, nu 
scrieţi numele pe scrisori străine, fie ace
ste scrise şi în limba turcească, altfel 
decît numai romîneşte şi pretindeţi, ca şi 
alţii să ni scrie numele corect romîneşte.

încă una! Un haos, un iad de schi- 
mosire, ba direct de falzificare a numelor 
romîneşti sînt cărţile tabulare, registrele 
de bir şi alte cărţi publice. Acestea sînt 
compuse de străini şi întrînsele mai că 
nu vei afla nume romînesc scris corect 
romîneşte. Jemna a scris Zemna, Jelea — 
Zella, Timcu — Tymko, Juravlea —  
Dzurawla, Jacota —  Zakotta ect. etc. 
Şi apoi mai afli adaos; Juriw (să zică 
alui George) Romaniw (alui Roman) etc. 
Ai putea scrie dicţionare întregi cu ast
fel de falzificări.

Şi cine-i de vină? Tot noi, pentru că 
nu pretindem rectificarea acestor cărţi 
publice. Răul acesta este atîta de mare 
şi atîta de tare înrădăcinat, încît nici nu 
se poate aşa de uşor îndrepta. Badea 
Waseli Stanczesku de va şi pretinde, ca 
numele său din cărţile publice să fie 
scris corect »Vasile Stancescu«, se va trudi 
înzădar. Dară cu o bajocură din partea 
funcţionarului străin să poate alege, cu 
coregerea numelui său însă sigur nu. 
Aice cred că numai deputaţii noştrii ar 
putea face ordine. Ei ar trebui să inter
vină pe lîngă forurile competente, nu- 
mească-se acestea chiar ministerii, şi să 
pretindă coregerea tuturor numelor ro
mîneşti din cărţile publice. Poftim deci 
domnilor deputaţi romîni! Arătaţi lumii, 
că alegătorii Domniilor voastre, ale căror 
nume se termină în —  viei, — schi, e tc ,

de 60 ani de domnie a prea 
graţiosului nostru împărat, din 
cauza ignoranţei păturilor noastre 
inteligente şi material minte situate 
bine, să deie o naţiune întreagă 
cinstea pe ruşine ?

Sîntem convinşi că sînt mulţi, 
cari ar voi să coopereze la aceasta 
serbare, dar din lipsa de mijloace, 
fiind călătoria la Viena îmbinată 
cu cheltuieli mari, nu o pot face. 
Asemenea sînt mulţi, cari dispun 
de toate cele necesare, nu dispun 
însă de un pic de sentiment na
ţional şi de bunăvoinţă.

Noi sîntem datori sa cooperăm la 
acest festival, chiar dacă am aduce 
şi jertfele cele mai mari, căci bine
facerile■ ce le-a primit poporul nostru 
dela prea graţiosul nostru împărat, 
nu pot fi recompenzate prin nici o 
jertfă materială, ci numai prin o 
manifestaţiune grandioasă a senti
mentelor noastre de dragoste şi vene- 
raţiune faţă de bătrînul nostru Mo 
narh.

Apelăm deci încă odată la inte
ligenţa noastră să se grăbească de 
a se insinua pentru participarea la 
festivalul amintit, dacă nu vroeşte 
sa aducă daune ireparabile întregii 
naţiuni romîni din Bucovina.

Prea sfinţite fă dreptate!
In unul din numerii trecuţi am 

relevat afacerea ocupării parohiei 
Mologhia şi acuma sîntem necesitaţi 
de a înregistra alte două ocupări 
săvîrşite prin conzistor. Deşi nu 
sînt posturi de parohi, ci numai 
cooperaturi, totuşi avem dreptul să 
aşteptăm, că şi la ocuparea coopera- 
turilor să proceadă conzistoriul după 
dreptate. Nu avem la mînă norma
tivul conzistoriului, care regulează 
procedura de avanzamente pentru 
preoţi; cît ne aducem însă aminte, 
au să se ieie în considerare la îna
intări în prima linie anii de serviţ. 
Aceasta este numai just şi se prac
tică în toate oficiib publice. Se’nţelege, 
că cu cei disciplinaţi se face excepţie 
ori şi unde. Cum procédé conzistoriul ? 
Foarte simplu! Dacă devine o coo-

zavă se răspîndea, şi ca şi cum ar fi 
dat strechia în noi, unii fugeau, alţii 
strigau, alţii rîdeau, unii se trînteau prin 
omăt — de era —  alţii apucau înainte, 
alţii in urmă, iar eu, care aveam prieteni 
şi în alte clase, îi aşteptam sau ei o 
făceau asta pînă să es şi sfătuindu-ne o 
plecam, acasă, în dealul Pietrarilor.

Iar a doun zi seara, în ziua de ajun, 
pe unii îi întâlneam cu steaua, pe alţii 
cu colindul ; iar la sfîntul Vasile, doar
cei bolnavi nu meargeau cu uratul.

* * *
Cit de partea mea, eram de şasespre- 

zece ani şi tot îmi era drag să scutur 
clopoţelul pe la ferestrele oamenilor şi 
să zic:

Logofete ! logofete !
Puneţi spata la perete,
Şi urechea la fereastră 
Ş’ascultaţi povestea noastră.

Cînd am fost mai mic, am umblat tot 
singur; eu ziceam: »Minaţi măi« şi tot 
eu respundeam! »Hăi, hai«, nu de alta, 
dar nu-mi plăcea să împart colacii cu 
alţii ; ci hăţ, cînd am mai răsărit şi eu 
de o şchioapă, două, mi-am făcut şi eu 
ceata mea.

Eram în nu ştiu a cîtea clasă primară 
şi ţiu minte că în anul acela, am umblat 
cu plugul, cu Ion a Aniţei, cu Toader 
Otrocol şi cu unu Gheorghe a Litenoaei 
din Şasea; toţi prieteni buni de gheţuş 
iarna, şi alte năzbîtii vara.

Eu uram, a Litenoaei trăgea buhaiul 
şl Ion a Aniţei plesnea din bici şi am 
cîştigat atîţia colaci că de abia i-am dus 
acasă.

Pe drum am întâlnit nişte urători de 
la sate şi unul mai blăstemat, — cum 
ţineam nişte colaci în mînă, —  îmi înş
facă un covric, şi puindu-1 în vîrful 
biciului, mi-1 repezi pînă peste zece 
case, dar nici el, n’a scăpat de gura 
m ea; l ’am petrecut cu alai pînă de
parte, de poate şi acu ţine minte.

Şi era un lunicuş şi o pîclă că ură
torii păreau nişte umbre. De cu zi 
pioase şi cu venirea nepţei a îngheţat, 
aşa că la vale mergeam tot de-a să- 
niuşul; iar la deal Ion a A niţei —  ca 
mai voinic trăgea de mînă pe Otrocol, 
aista pe a Litenoaei şi pe mine. Cînd 
cădea unul se năruiau toţi şi clae peste 
grămadă veneau de-a berbeleacul la 
vale.

Atunci, mi-am julit şi coastele şi 
genunchi; dar asta nu ne oprea de 
a ura la cîte o casă de trei ori şi de 
atîtea ori a căpăta cîte un colae; nu
mai la bietul moşu Matiiică din uliţa 
Rădăşenilor am urat de vre-o şeapte 
ori şi de-atîtea ori ne-a dat săracul 
cîte ceva. Nu ne cunoştea, că uram 
pe rînd şi cînd ieşea moşneagul aiară, 
primea darul numai cel ce urase şi 
ceilalţi fugeau în drum. Iar la Gavri- 
loia am urat odată, şi ne-a dat un 
covrig de mămăligă şi ce oameni bo
gaţi erau. însă şi noi, i-am legat cu 
o sfoară belciugele la uşă şi de ele 
i-am aninat covrigul şi le-am strigat 
pe geam ;

Sdrele pe podele,
Bureţi pe păreţi;
Pîn’ la anul 
Să ne mai ajungeţi.

Aşa am hoinărit pînă tîrziu şi eram 
urători de credeai că isvorăsc —  umblau 
şi copii de jidan.

Apoi aceştia mîncau bătăi de la ro 
mîni cît le încăpea în piele.

De asta mi-a adus aminte că după ce 
am urat la o spiţărie, a venit in locul

sînt romîni, măcar că în listele de vo ' 
tare au fost scrise numele lor cu — wiez, 
—  ski etc.

Aş aminti încă şcolile. Aice în regulă 
se scriu numele de familie corect; nu 
înţelegem însă, de ce îl scrie pe Ioan — 
Johann, pe Petru — Peter etc. ? Şi în 
privinţa aceasta trebuie de făcut ordine.

Deputatul nostru Dr. Constantin 
Isopescul-Grecul în parlament.

(Urmare.)

Pecînd provinţele apusene aveau 
un inventar binefondat şi solid ca 
bază pentru de3voltarea lor ulteri
oară, patria mea era încă o ţară, 
în care totul a trebuit să fie con
struit din nou. Şi zău, provinţele 
Bosnia şi Herzogovina, în compa- 
raţiune cu patria mea, sînt de in
vidiat. pentrucă un spirit nou a 
pus disvoltarea lor pe o bază solidă, 
pecînd patria mea, Iasată în sama 
ei, a ajuns soartea unei cenuşoatce, 
pentru care nimic uu-i prea râu, totul 
însă prea bun. Dacă guvernul cen
tral şi-a îndreptat privirile asupra 
regatului Dalmaţia, care din cauza 
poziţiunei sale lîngă marea adria- 
tică deodată îi apare ca o provinţă 
de o importanţă mare, atunci acest 
guvern să-şi îndrepte privirile sale 
şi asupra Bucovinei, care, încun- 
juratâ de valurile patimilor asiatice, 
sigur că are pentru imperiul nostru 
o importanţă nu puţin mai mică. 
Dar guvernul central, sau unele 
resorturi ale sale, fac diferinţă între 
ţările situate dincoace sau dincolo 
de Oderberg, neluînd în considera- 
ţiune, că aceste ţări sînt o condi- 
ţiune vitală pentru celelalte (foarte 
adevărat.)

Ce-i drept, nu putem nega; gu
vernul central a tremis în ţara 
noastră în ultimul timp, în locul 
domnitorilor samovolnici, cari în 
chip de prezidenţi ai ţării au gu
vernat ţaia prin decenii întregi, 
bărbaţi într’adevăr valoroşi, înze
straţi cu o cultură apuseană şi 
pătrunşi de intenţiunile cele mai 
nobile —  mă gîndesc la prinţul 
Hoheulohe şi la cav. de Bleyleben 
— . Prin aceasta guvernul nu a 
făcut alta decît că a croit o bază 
pentru o prosperare îmbucurătoare

nostru la fereastă un jidănaş perciunat, 
pistrueţ şi cu părul roş şi neştiind a 
ura, zicea scuturînd nişte potcoave le
gate una de a lta :

Tinghi, tinghi, bim, bon, bon,
C ’a venit Sfîntu Vasile. •

Aşa a zis de vre-o trei ori după care 
a sfîrşit c u :

Munaţi moi!
Şi tot el a răspuns:

Hoi! H o i!

Rîsete pe cei din spiţerie, tîrnuială 
pe evrei de la băeţi de afară.

—  Şeţi moi şeţi! —  ci am făcut eu 
la tine ? Ci nu-i voie de urat.

Cînd a scăpat bietul băet a z is : 
bogdaproste.

Sătui de urat şi plini de frig ne-am 
in turnat acasă, unde am împărţit folosul 
cu prietenii.

Apoi m’am desbrăcat cu Ion a Ani
ţei şi după ce au plecat tovarăşii, ne-am 
aşezat cu coatele pe muchea calda a 
cuptorului şi ca în toţi anii m’am pus 
să ascult urători.

(Va urma).
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a ţărişoarei noastre. Mijloacele 
materiale însă, cari erau ele lipsă 
pentru o disvoltare sănătoasă, li-au 
lipsit atît acelora, cit şi ţării. Şi 
aceste mijloace ni lipsesc încă şi 
astăzi. Ce rezultate poate obţinea 
un aparat administrativ, care e atît 
de slab ocupat, îneît funcţionarii 
aplicaţi, din cauza ocupaţiunii prea 
intensive, abia află timpul necesar 
pentru mîncare şi peutru repaosul 
de noapte? Ce să facă un prefect, 
care are de administrat un district, 
ce se estinde asupra unei suprafeţe 
de zeci de chilomeiri patraţi? De 
aceea noi sîntem siliţi să pretindem 
ca funcţionarii aplicaţi la prefecturi, 
prin sporirea numărului funcţiona
rilor, să fie mai puţini intensiv 
ocupaţi şi ca cercul teritorial de 
activitate al prefecţilor să fie re- 
strins. Aş merge prea departe, dacă 
aş voi să număr toate acele locuri, 
cari ar trebui să fie sediul unei 
prefecturi. E de ajuns dacă spre 
exemplu, voi aminti, că orăşelul 
Boian are neapărată lipsă de o auto
ritate administrativă de instanţa 
primă, deoarece aceasta o pretinde 
referinţele comerciale şi industriale 
ale comunelor învecinate, cari de 
altfel vor fi condemnate la peire.

Ce priveşte însă ţara întreagă, 
trebue să spun, că e deja timpul 
suprem ca regimul central să-i vie 
cît de curînd în ajutor. Ţara e în* 
dătorită. Datoriile le -a făcut, nu 
din nesocotinţă, ci în urma unor 
cauze culturale de tot vajnice. Peu
tru Bucovina era însă facerea ace
stor dătorii cu atît mai imperios, 
cu cît —  cum am amintit’o deja 
—  a fost în această privinţă ne
cesar de a repara mult, ce a fost 
neglijat prin decenii întregi. Ancheta 
concliemată pentru aflarea mijloa
celor, cari ar fi apte de a sana fi
nanţele ţării, vor afla poate multe 
mijloace pentru scopul acesta; una 
este însă sigur: că nu mai merge, 
ca patria mea şi deacu înaite să 
fie, dupre modelul vechili, tratată 
ca un copil vitreg, dacă nu vom 
vroi să videm cu ochii ruinul de
plin al acestei ţăii, lucru, care ar 
fi în stare să ni demonstreze că 
un copil îuţinat primeşte mai multe, 
decît unul blajin.

Trecînd domnilor, la discutarea 
detailată a afacerilor, vroesc să iau 
aici în discuţie resorturile diferite 
unul dupre altul, fără să pierd însă 
din videre, unde va fi necesar, sco
pul principal, de care sînt condus. 
Se’nţelege de sine, că în prima linie 
voiu da espresie dorinţilor popula- 
ţiunii, pe care o reprezint, —  a 
populaţiunii romîneşti —  şi cari 
îm zac la inimă. Nu pretind de a 
fi adus în discuţie ceva peifect şi 
colegii mei din parlament vor avea 
destulă ocaziuue, de a discuta acele 
afaceri, pe cari eu din lipsă de 
timp nn le-am atins.

Să-mi fie permis, ca mai întăi 
să vorbesc puţin despre afacerile 
armatei noastre. Domnilor! Ori şi 
unde am fost venit cu ocaziunea 
adunărilor mele electorale în cam
pania electorală, în tot locul am 
auzit exprimată dorinţa serviciului 
de doi ani. Pro sau contra se vor 
putea induce multe momente; atît 
este sigur, că pentru instruţiunea 
militară a feciorilor noştri, spre ai 
vedea ca soldaţi binedisciplinaţi şi 
in timp de resboiu ca tiraiiori fermi 
nu e de lipsă un timp de trei ani.

APARAREA NAŢIONALA

Şi de asta ni merge şi noauă. La 
exerciţii şi marşuri de paradă noi 
nu mai reflectăm (aşa este.) Eu 
cred însă că şi aici, dacă se va 
evita pierderea de timp cu multe 
ocupaţiuni de nimică, vom putea 
avea rezultate excelente. Obiecţiu- 
nea, că cu serviciul de doi ani nu 
vom putea creşte numărul suficient 
de soldaţi cu grade, se poate în- 
timpina cu aceste momente, că ast
fel de soldaţi s’ar putea acvira prin 
angajarea gradelor existente pentru 
un timp de serviciu mai îndelungat. 
Gaja acestor soldaţi se va putea 
acoperi din excedentul oe va re
zulta din scurtarea timpului de 
serviciu al celorlalţi soldaţi (foarte 
adevărat). Cît timp să servească 
nn soldat activ? Acela, care sin
gur şi-a făcut armata, aceasta în
trebare o va respunde uşor. Ni 
este doar cunoscut, că un soldat 
de o inteligenţă mediocră, deja după 
un an e instruit perfect. In anul 
al doile el se confirmă în manu- 
erile militare şi-şi cîştigă o rutină 
militară sigură pentru ori şi ce 
ocaziune. Anul al treilea este deci 
după părerea mea, cu totul super
fluu. In acest timp soldatul e deja 
atît de iscusit, îneît —  spre a în
trebuinţa un termin usitat la mili
tari —  el în acest an pretutindeni 
numai »marchează«, ceea ce în
semnează, că el în acest timp de 
facto nu face nici un serviciu, ci 
mai virtos numai se gîndeşte la 
momentul, cînd va putea să ieasă, 
cu boneta pe o ureche, cu ţigara 
în gura şi cu mîndra sa la braţ, 
la preumblare (ilaritate generală, 
strigăte foarte biue.) El e o urgie 
pentru carnerazii săi mai tineri şi 
uită în acest timp —  rog să-mi ertaţi 
francheţa mea —  şi meseria, pe 
care a învăţat’o şi la care, fiind apoi 
concediat, cu anevoe se deprinde 
iarăşi. Acasă însă părinţii săi bă
trâni şi sermani muncesc din greu 
şi nu-şi pot da rînd, lipsindu-li o 
mînă de ajutor tînără şi puternică. 
Dacă şi nu am ave exemple delà 
alte state, totuşi putem zice: doi 
ani de serviţ militar e de ajuns, şi 
deci pentru acesta trebuie să ne 
întrepunem.

Asemenea e şi cu anul de vo
luntar. Domnilor! La noi domneşte 
principiul, că numai acela poate 
deveni părtaş de acest beneficiu, 
care a trecut bacalaureatul la un 
gimnaziu sau la vre o şcoală medie 
egală acestei şcoli. Scopul acestei 
măsuri poate să fie duplu. Ori s’a 
luat această măsură pentru a pro
teja cultura cîştigată în şcolile me
dii, sau ea s’a luat din cauză, că 
numai o astfel de cultră e în stare 
să dee o garanţă deplină, peutruca 
în decursul unui an un tînăr să fie 
atît de bine instruat, îneît să fie 
cvalificat peutru un grad militar 
—  să zicem pentru gradul de ofi
ţer —  care e în stare la caz de 
de nevoe să-şi conducă plutonul, 
său.

Ori şi cum ar fi respunsul, ce 
l’am primi la această întrebare, 
trebue să zicem, că ambele consi
dérante, luate în privire de lege, 
astăzi nu mai pot fi privite ca exi
stente. (foarte adevărat).

(Va urma).

! Presără Sf. Vasile în Seraievo.
Clubul romîn din loc a aflat de bine 

de a introduce cu aceasta ocaziune o 
inovaţiune, altfel de sine înţăleasă, dară 
totuşi pînă acuma cu totul neglijentă şi 
nebăgată în seamă de cătră inteligenţa 
rornînă, mai ale de cătră cea din Buco
vina şi Romînia ; şi anume el a invitat 
la această petrecere curat romînească, pe 
toţi meseriaşii romîni şi pe alţi romîni, 
cari fiind împrăştiaţi pe aici (Seraievo) 
n’au ocaziunea de a conveni cu romîni, 
de a se mişca in o societate romînească 
şi duc astfel cu toţii pericolul de a se 
înstrăina şi de a se pierde cu totul pentru 
naţia rornînă. Aici în mijlocul nostru au 
aflat ei o primire frăţească foarte cordi
ală şi familiară. Un consilier guvernial 
etc. nu s’a aflat de loc compromis, nici 
desonorat de a vorbi vr’o cîteva cuvinte 
cu un ciobotar, cu un homar, sau cu un 
fierar romîn, dincontra unul şi altul şi- 
au arătat prin aceasta modestie, o cre
ştere şi o gîndire mai înaltă. Am luat 
în programul nostru de concert mai sus 
anunţat, numai piese romîne, numai autori 
romîni, eliminînd în mod ostentativ stră
inismul, mai ales la o atare ocaziune, la 
o petrecere curat naţională.

Am  început programul concertului 
nostru — contrar uzului de pînă acuma 
altfel de tot detestabil al inteligenţei ro
mîne, mai ales ale celei din Bucovina 
— cu imnul naţional „Deşteaptăte R o
mîne“ .

Aş dori ca această inovaţiune să fie 
observată de acu înainte cu toată sfin
ţenia pretutindene de cătră toată inteli
genţa rornînă pe la toate atari ocaziuni 
de concerte, sindrofii, petreceri sociale 
ale societăţilor noastre romîne etc. Atunci 
am avea cu mult mai mulţi compo
zitori şi autori romîni de valoare pe 
toate terenurile, atunci am avea o socie
tate cu mult mai romînească. Atunci nu 
ni s’ar desnoţionaliza poporul nostru atît 
de repede, pe zi ce mergem şi nu s’ar 
pierde atît de repede, în mod fatal dati- 
nele obiceiurile noastre vechi romîneşti 
atît de frumoase, atît de sublime,

Programul jos indicat a reuşit minu
nat de bine. Toate piesele au fost 
executate exact şi cu multă pricepere 
artistică, dar mai ales mare impresiune 
a făcut aparinţa pe scenă a lui Peneş- 
Curcanul în costum naţional foarte bogat, 
cu cuşma ţurcănească pe cap, cu pana 
de curcan la ureche şi cu medaila jubi
lară „Regele Carol I. pe piept. Recla
marea lui pătrunzătoare, minunată ne-a 
fost însufleţit într’atîta, îneît ne-am cre
zut cu toţii că ne aflam pe cîmpurile 
Bulgariei, dinaintea Plevnei, la asaltul 
Gri viţei. Erau memente de mare inspi- 
raţiune naţională, ce am simţit cu toţii, 
fiecare din noi aici departe de patria sa 
rornînă, pe acest pămînt odată cu totul 
romînesc, astăzi deja cu totul înstrăinat.

Eată şi programul concertului:
1. Deşteaptă-te Romîne. Hora Jianu

lui de Elechtenmacher esecutat de d-na 
Aglaia de Zotta.

2. a) O spuneţi-i romanţă de Coţebue 
b) M ’ai iubit romanţă de Adolf Decker.

3. Scena pastorală rornînă de P. Eli- 
nescu, esecutat pe clavir de d-ra Jrina 
Filipescu.

4. Doina Olteanului de Vasiliu, ese
cutat pe clavir şi violină de d-ra Mari 
Opriţa şi dl N. Hluşcu.

5. a) Groza de V. Alexandri, b) 
Ţiganul la mal de T. Speranţă declamat 
de dl N. Hluşcu.

6. a) Dorul de G. Schiletti, b) Hora 
de la Plevna de G. Muzicescu cîntat de 
dl Isidor Ieşan cu acomp. de clavir de 
d-ra Mari Opriţa.
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7. Rapsodia rornînă de Z . Liubici, 
esecutat de d-ra Mari Opriţa.

8. Crai nou potpouri de Ciprian Po- 
rumbescu esecutat pe clavir şi violină de 
d-ra Mari Opriţa şi dl N. Hluşcu.

9. Peneş-Curcanul de V. Alexandri 
declamat în costum naţional de dl Isidor 
Ieşan.

10 Potpouri naţional de G. Dima ese
cutat pe clavir de d-ra Irina Filipescu.

11. a) Te-am aşteptat de G. Vasiliu, 
b) Noapte ’ntreagă de G. Dima, cîntat 
de dl Isidor Ieşan cu acomp. pe clavir 
de d-ra Mari Opriţa.

Romînii marcanţi în istoria mai nouă 
a Sîrbilor, Conferenţă ţinută de dl Teo
dor Filipescu, apoi Tombola.

Sraievo în 3/15 Ianuarie 1908.
Bosniacul.

Situaţia în Macedonia.
Cetim m -»Romínul dela Pind* :

S ’a format o comisiune de militari şi 
civili, al cărei scop este: descoperirea de 
comitete subverzive, precum şi de agenţi 
periculoşi pentru statul otoman. Preşe
dintele acestei comisiuni este mehtupciul 
din Scopia. *

Comitetul grecesc a reînoit ordinul, ca 
nici un grecoman să nu tîrguiască dela 
Romîni şi Bulgari, iar dela Turci şi 
Ovrei să nu cumpere decît ceea, ce nu 
pot găsi la un prăvăliaş grecamon. De 
asemeni se interzice vorbirea cu Romînii.

*
In ajunul Crăciunului, a fost spînzurat 

un Bulgar din Ciairlia, un cătun de 
lîngă Bitolia. Cauza : armata mergînd să 
facă percliiziţie în casa sa, unde se gă
seau comiţi, el, în loc să deschidă uşa, 
s’a luptat alături cu comiţii şi a împuş
cat un locotinent şi doi soldaţi.

*
Ca răspuns la omorîrea celor trei gre- 

comani şi a rănirei primarului din satul 
Dragoş de un agent al comitetului bulgar, 
s’a dus —  nici săptămîna împlinită —  o 
ceată de antarţi să distrugă familiile, 
cari trecuseră la bulgărism. Dînd foc în 
timpul nopţii la cinci case, oamenii au 
sărit să stingă. La lumina flăcărilor, an- 
tarţii au împuşcat 7 bărbaţi, 5 femei şi 
18 copii, cari n’au putut să fugă.

#
Zilele acestea poarta a adresat o notă 

energică Patriarhului, înzistînd ca să re
cheme pe an tártul vicar gerant al Me- 
tropoliei din Grebena, care este rău com
promis în acţiunea bandelor greceşti. 
Nota adaugă că în cazul, cînd Patriarhul 
va întîrzia să-l recheme, atunci el va fi 
ridicat cu forţa armată. Cum vedem 
Turcii pare că s’au hotărît în slîrşit să 
ia o poziţie mai energică faţă de unii 
prelaţi antarţi, cari pun la cale asasina
tele Romînilor.

*

Harnicul efor romîn dl Stergiu Torna 
a fost grav rănit de cătră un turc pus 
în serviciul grecilor!

*
In ziua de 22 1. c. cetele bulgăreşti 

din ţinutul Florinei sub şefia voivodului 
Dzole şi Naţe au atâcat comuna Petersco. 
Era spre seară pe la oarele 5 p. m. Co
miţii erau îmbrăcaţi în uniformă de sol
daţi turci. Au fost ucişi 4 turci şi patru 
răniţi; 3 grecomani ucişi şi 1 rănit. Co
muna se compune din 150 case dintre 
cari 100 turceşti, 2 grecomane, iar restul 
bulgăreşti. Detaşamentul de armată, care 
cantonează în comuna Sorovici, venind în 
ajutorul comunei, s’a încins o luptă între 
armată şi comiţi, care a durat o oră. Se 
zice, că 4 soldaţi au fost ucişi şi 3 ră
niţi. Din partea comiţilor nu e nici o 
pierdere, afară de calul şefului Dzole 
care a luat-o la fugă. Cauza acestui atac 
e, că Turcii din această comună făceau 
dese omoruri asupra bulgarilor din sa
tele învecinate.

*

Sfârşitul anului se termină într’o mare 
nesiguranţă aci. Şi tot în asemenea con
diţii ne găseşte şi noul an. Pe cînd toa
te statele limitrofe se întrec în a tace 
declaraţie de pace pe ascuns fiecare din
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ele, îşi trimite contingentul de asasini şi 
de agitatori menţionînd în continuu febri
litatea şi neliniştea în ţară. In acelaş timp 
fiecare din aceste state îşi pregăteşte ar
mata ca şi cum succesiunea singerîndei 
Macedonii este gata să se deschidă şi 
ele n’ar avea decît să întinză inimi ca 
să o culeagă. Dovadă de această stare 
de nervozitate, şi de încredere între sta
tele balcanice sînt şi pregătirile militare 
ale Turciei care a hotărît să aducă în 
Macedonia 13 mii de rezervişti tocmai 
din Anatolia. Va să zică tot creştinii din 
Macedonia vor avea de suferit şi uşor 
îşi va putea închipui la cîte nenorociri 
nu vor fi expuse satele creştine, cînd 
cei treisprezece mii de redifi vor fi dis
tribuiţi ca să le supravegheze, pentru 
a nu se revolta. *

De astă dată mitropolitul din Yeria e 
cel compromis. Se vede că acest sfint 
prelat nu putea şuieri starea de inferio- 

.ritate, în care se găsea faţă de colegii 
săi din Grebena, Drama, Caterina şi de 
aceea s’a silit din toate puterile ca să 
atragă şi el faima de martir al »marei 
idei«. Silinţele lui au fost încununate de 
succes, căci zilele trecute ministrul cul
telor a înaintat patriarhului o notă ener
gică, în care cere rechemarea lui pentru 
faptul că a terorizat ca un simplu antart 
pe Romînii noştri.

*
Pecînd mitropoliţii greci îşi fac o 

onoare din a fi compromişi ca inspiratori 
ai antarţilor, conzulii greci departe de a 
se lăsa mai prejos, îi ascund prin con- 
zulate şi se duc în persoană prin casele 
pe unde aceşti glorioşi fii ai Heladei se 
ascund pentru a benchetui cu ei şi a se 
sfătui cum să puie la cale diferite asa
sinate.

Printre aceşti vrednici reprezentanţi ai 
guvernului lui George I regele tuturor 
Elenilor, este şi Sachtouris, conzulul 
Greciei dela Seres.

*
De mai multă vreme doi antarţi, tra

vestiţi în călugări, cutreeră satele din 
ţinutul Caterina, spunînd pretutindeni 
locuitorilor să se pregătească pentru o 
răscoală, care ar izbucni la primăvară. 
Pe lingă aceasta îi impun şi la dări grele, 
ceea ce îi face pe ţărani să murmure şi 
să arate neraulţămiţi. Autorităţile turceşti 
s’au pus în urmărirea pseudo călugărilor.

Ştiri lo c a le  ş i din ţa ră .
Ceremonia înmormîntării ducelui de 

Toscana. Marţi dimineaţă s’a făcut ce
remonia binecuvîntăr'i corpului marelui 
duce de Toscana de faţa fiind familia 
marelui duce, principii de Bavaria, ducele 
Ferdinand de Calabria, reprezentantul 
contelui Caserta, autorităţile. După amiazi 
corpul a fost transportat în cortegiu so
lemn la gară, La oarele 4 p. m. un tren 
a pornit ducînd corpul marelui duce la 
Viena.

Primarul Vienei Dr. Carol Lueger se 
află bolnav; starea să, deşi nu-i de tot 
gravă, e însă îngrijitoare. Pacientul pă
timeşte de o boală de stomach.

Junimea. Duminecă în 26. .Ianuarie 
st. n. la oarele 101/ 2 va ceti dl Ion 
Gramadă în localul soc. Junimea, con- 
ferenţă sa: »Jurămîntul ţării la 1777«. 
Onoratul P. T. public romînesc este 
respectuos rugat să onoreze soc. Junimea 
ca şi pînă acuma cu prezenţa sa.

Societatea »Doamnelor române« Vă
aranjează o Serata cu Dans, Sîmbătă 
în 8 Faur st. n. 1908 în otelul conce
sionat din Banila moldovinească. în
ceputul la oarele 7 ’/ 2 seara. Intrarea 
pentru o persoană, 2 cor , în familie 
1 cor. Suprasolviri se primesc cu mul- 
ţămită. Toaletă simplă.

Balul »Junimii«. In numărul trecut al 
ziarului nostru am amintit deja despre 
balul »Jun:mei«. E lucru ştiut, că balul 
aranjat de soc. „Junimea“ este de o splen
doare rară. In anul acesta o să întreacă 
toate aşteptările. »Junimea« îşi serbează 
în anul acesta jubileul de 30 de ani de 
existenţă şi balul aranjat în 6 Faur este 
al 25-lea. Dupăcum sîntem informaţi se 
fac pregătirile cele mai mari ca să aibă 
balul un caracter de tot festiv. Persoanele,

din cari se compune comitetul aranjator, 
ne dau o garanţă do tot mare, că balul 
din anul acesta o să întreacă pe 
toate cele 24 aranjate de »Junimea« 
pînă acuma. Comitetul se compune din 
următorii dom ni: Eudoxiu Antonovici, 
Ilie Bacinsehi, Longhin Baculinschi, lancu 
Balmoş, Traian Bărgăuan, Francisc conte 
Bellegarde, Ştefan Berar, Temistocle Bo- 
cancea, Dr. Vasile Bodnarescu, Vasile 
Bolocan, Lazar Bolohan, loan Boşniac, 
Dr. Eugen Botezat, Dr. Teofil Bcindev- 
schi, Nicolae cav. de Buchenthal, Ale 
xandru Buga, Teodor Bujor, Ipolit Ca- 
linescu, Emilian Caragea, Teodor Cata- 
rinciuc, Vasile Cirdeiu, Nicolae Ciobo- 
tariu, Ştefan Ciuroian, Dimitrie Cojocar, 
loan cav. de Cuparencu, Constantin Dra- 
cinschi, Ilie Dugan, Constantin cav. de 
Flondor, Dr. Jancu cav. de Flondor, 
Oton cav. de Flondor, Tudor cav. de 
Flondor, Emilian Forgaci, Dr. Vasile 
Gheorghiu, Vasile Greciuc, Alexia cav. 
de Grigorcea, George cav. de Grigorcea, 
Dr. Radu cav. de Grigorcea, Mihaiu 
Guşuleac, Dr. Maximilian Hacman, Vic
tor Herman, Dr. Victor Hnidei, George 
Hoinic, Isidor Hoinic, Dr. Cornel Ilo- 
miuca, Dr. Alexandru baron Hormuzachi, 
Nestor Hudema, George Tliuţ, Traian 
Iliuţ, loan Ionaşcu, Alexandru Isecescu, 
Aurel Isopescu, Dr. Constantin lsopescul- 
Grecul, Emilian Isopescu, George Iso
pescu, George Jemna, Victor Jemna, 
Alfred cav. de Kalmucki, Amuliu Litvi- 
niuc, Dimitrie Lomicovschi, Orest Luţin, 
George Lupu, Aurel Miliaesou, Alexan
dru Morari«, Aurel Morariu, Virgil Mu- 
sta, Teofil Nichitovici, Aurelian Percec, 
Constantin cav. de Petraşcu, Octavian 
Petrescu, Victor Petrescu, Dr. Modest 
Popescu, Nicu Popescu, Octavian Pope- 
scu, Dorimidont Popovici, Nicolae Po- 
povici, Dr. Eudoxiu Procopovici, Dr. 
Sextil Puşcariu, Ernest Rabener, George 
Rusu, Dr.Stefan Saghin, Emilian Săh- 
lean, Aurel Şandru, Temistocle Sirbu, 
Nicolae Sauciuc, Teofil Sauciuc, Dr. 
Radu Sbiera, Mibai Sbiera, Ştefan Sca- 
lat, Dr. George Selescbi, Anton Sesan, 
Teofil Simionovici-Venti, Calistrat Şotropa, 
lancu Spinul, Dr. Eugen Tarangul, Con
stantin Tarangul, Aurel Tarnavsclii, Di- 
mitre Tarnavshi, Oton Tarnavsclii, Dr. 
Teodor Tarnavscbi, Cornel cav. de Tar- 
novieţclii, Pintea Teleagă Mibai Toto- 
escu, Dimitrie Turturean, Dr. Dimitrie 
Tuşinsclii, Aurel Ţurcan, Onesim Ţurcan, 
Vasile Ţurcan, Victor baron Wassilko- 
Serecki, Dimitrie Vasilovici, Mibai Vicol, 
Alecu Vitencu, Vasile Vitencu, Dr. Emi
lian Voiutschi, Mihai Voloşencu şi Teo
dor Zub. Invitările sînt deja expediate. 
Cine n’a primit încă invitare la bal din 
nebăgare de samă şi doreşte să fie in
vitat, să reclameze la »Junimea« (palatul 
naţional). Celor ce doresc să aibă o lojă 
li dăm sfatul să se grăbească, căci numai 
puţine au rernas nevîndute.

Curs pentru ţesutul covoarelor. în
atelierul ţării pentru ţesut începe cu 
1 Faur a. c. un nou curs pentru ţe
sutul şi nodatul covoarelor de Sinyrna, 
Kilin, Smnak şi pentru technica gobe- 
linilor şi anumea pentru doamne şi 
domnişoare din societatea mai bună. 
Cursul dorează 2 luni. Timpul instruc 
ţiunii e fixat pentru zilele Miercuri şi 
Sîmbătă oarele 2— 6 p. m. Didactrul 
pentru acest curs e de 30 coroane şi 
se poate plăti în 2 rate (1 Faur şi 
1 Marte). Anunţări pentru acest curs 
se pot face în direcţiunea atelierului 
pentru ţesutul covoarelor, 'strada Lumii 
noaua Nr. 10 între oarele 8 — 12 a. m. 
şî 2 — 5 p. m.

Asociaţia învăţătorilor romîni din 
districtul Cîmpulung va ţine adunarea 
generală ordinară pro 1907 la 2 Fe
bruarie a. c. la 8 oare a. m. în şcoala 
poporală de băieţi din Cîmpulung cu 
următoarea ordine de z i : 1. Verificarea 
protocolului adunării gen. trecute; 2. 
Raportul şi propunerile comitetului; 3.
Raportul cassariului şi a revizorilor; 4. 
Alegerea noului comitet şi a 2 revizorii;
5. Propuneri cu privire la serbarea iubi- 
leului de 60 de ani a Maiestăţii Sale ;
6. Eventuali a. Pentru comitet: Eusebie 
Mercbeş, secretar; Dimitrie Teleaga, 
prezident.

Dela societatea meseriaşilor români 
din Cernăuţ şi suburbii. La petrecerea 
aranjată de ziua de sf. Vasile au supra-

solvit următorii domnii: pâr. S. Cobi- 
lanschi 7 cor. 60 b., păr. paroch din 
Tereblecea St. Selescbi şi societ. »Ju 
nimea« cîte 5 cor., familia Hluşcu 4 
cor., dl Dr. I. Bodea 3 cor. 20 b., d-na 
Agr. Onciul, Al. Jijie, N. Popescu şi 
dl insp. lancu cîte 1 cor. 60 b„ A. 
Brăteanu, G. Balteş, G. Vistec, I. Ursu, 
V. Cichifoi, M. Danilă, V. Vasilescu, 
Prelipcean, Malcinschi, G. Şandru, 
Giuţa, Smolinschi, Dr. M. Ienciu, IM. 
Scalat, R. Ciugndean, Costrici, şi Rup- 
taş cîte 60 bani, V. Liţu 40 b., Comici 
30 b., G. Lencu şi St. Dâmbian cîte 
20 b., pentru care li-se aduce pe această 
cale mulţămita cea mai profundă. — 
Totodată se face cunoscut că probele 
pentru cîntare se vor ţinea regulat Luni 
Miercuri şi Vineri la oarele obicinuite.

Emigrararea Ciangăilor din Bucovina.
La ministeriul de agricultură din Unga
ria, se studiază chestia emigrării Cian
găilor din Bucovina. Aproape patru mii 
de Ciangăi au declarat că vor veni să 
se stabilească în Ungaria, dacă li se vor 
da pămînturi şi uneltele trebuincioase 
pe un preţ avantagios. Ministerul a în
sărcinat o comisiune, care să studieze 
mai de aproape această afacere.

Ştiri din lume.
Discursul d-lor deputaţi Ion Suciu şi 

Ştefan C. Pop. In şedinţa de Marţi a 
camerei, au luat cuvîntul d-nii deputaţi 
Ion Suciu şi Ştefan C. Pop, vorbind în 
in chestia nonei legi a recruţilor Depu
taţii romîni au arătat pe larg toate su- 
ferinţete ce îndură un recrut romîn. cînd 
se prezintă în armată. I). Pop s’a plîns 
de nesocotirea cu totul a limhei materne 
a recruţilor, de neluarea in seamă a re 
ligiei şi vieţei lor naţionale. Deputaţii 
romîni au vorbit apoi contra duelului şi 
contra cauţiei ofiţerilor în cazuri de că
sătorie. Au fost ascultaţi în linişte.

Holera. Holera continuă de a face 
victime la Constantinopol. In Asia-mică 
şi anume pe coasta Turciei asiatice, epi
demia se întinde cu repejiune. Nu se 
poate stabili în mod precis numărul ho 
lericilor şi cu toate măsurile luate de 
Consiliul superior al sănătăţii din Con
stantinopol, epidemia ameninţă serios 
Stambulul, mai ales din pricina marelui 
număr de pelerini, cari trec prin localita
te. Direcţiunea generală a serviciului no
stru sanitar, care este neîncetat ţinută 

I în curent cu mersul holerei la Constan- J tinopol, continuă de a lua riguroase mă- 
j suri preventive pentru toate provenienţi- 
| le din Turcia.

Somn electric. Profesorul Leduc din 
Nantes a descoperit o metodă de-a pro
duce somn electric, in loc de a anestza 
pe bolnavul ce aşteaptă să fie operat. 
Un curent de 35 volte trece scurt, nici 
măcar o secundă, prin pacient, Electro 
zii sînt aplicaţi la cap, pe două supra
feţe rase. In timpul somnului electric 
pacientul este foarte liniştit. După tre
zire bolnavul se simte bine şi are sen- 
zaţiea că-i mai lămurit la cap decît era 
nainte. Invenţia lui Leduc s’ar putea a- 
pllca şi osîndiţilor la moarte, pe care 
dreptatea şi mila i-ar adormi cu 35 vol
te şi i-ar ucide apoi cu un curent spe
cial.

Abrogarea legei naţionalităţilor. Bu-
dapesti Hirlap de Vineri 17 1. c. se ocu
pă în articolul de fond cu chestia in
troducerii votului universal în Ungaria. 
Deoarece guvernul nu va fi în stare să 
paralizeze acţiunea naţionalităţilor, Buda- 
pesti Hirlap propune abrogarea legei de 
naţionalităţi.

Foametea în Sîrbia. In Belgrad şi 
mai ales în satele dinprejurul Belgradului 
domneşte o adevărată foamete. Oamenii 
siliţi de mizerie, comit furturi ziua mare, 
ameninţînd cu moarte pe cei, ce vor să-i 
urmărească. Presa sîrbească cere, ca gu
vernul să vie în ajutorul sărăciei.

Consfătuire mayhiaro-romînâ Marţi la 
oarele 5 p. m. a avut loc în parlament 
o consfătuire, pe care a prezidat-o dl 
Iusth şi la care au luat parte reprezen
tanţii tuturor partidelor din dieta ungară. 
Din partea Romînilor au fost la această 
consfătuire d-nii deputaţi Mihali şi Bro- 
diceanu. La ordinea zilei a fost chestiunea

revizuirei regulamentului Camerei. Prin 
invitarea deputaţilor romîni la această 
consfătuire, s’a recunoscut în mod oficial 
clubul naţionalităţilor şi tocmai din acest 
motiv deputaţii romîni au luat parto la 
discuţiune, declarînd că în cameră vor fi 
contra proiectului Deputaţii croaţi au 
telegrafiat că şi ei vor fi în cameră 
contra proiectului de revizuire.

Prima linie ferată a Chinezilor. Se
vesteşte din Şanghai, că pe linia ferată, 
ce se construieşte între Peking şi Kalgen, 
s’a dărîmat un tunel, care a îngropat 
180 lucrători. Aceasta e prima linie fe
rată pe care o fac Chinezii fără ajutorul 
Europenilor.

Tot reformele macedonene. Luni s'u 
ţinut la Constantinopole un consiliu de 
miniştri spre a delibera asupra celei de 
a patra notă colectivă, adresată porţii de 
marile puteri, cu privire la prelungirea 
mandatelor membrilor comisiei pentru re
formele in Macedonia, Se crede că răs
punsul porţei va fi negativ.

Hotărîrea definitivă a deputaţilor ro
mîni. Membrii romîni ai clubului naţio
nalităţilor au ţinut Luni o conferinţă, la 
care s’au ales persoanele de încredere 
ale partidului pentru acţiunea în comi
tate. Dl deputat luliu Maniu a făcut un 
raport detailat despre activitatea de pînă 
acuma a membrilor clubului în parlament 
şi a motivat tactica de piuă acuma a 
membrilor clubului în parlament dictată 
de împrejurări. Această expunere făcută 
în mod confidenţial şi care s’a hotărît 
să nu se publice, s’a adus la cunoştinţă 
tuturor deputaţilor cari au aprobat-o. 
După lungi discuţii, deputaţii romîni au 
luat o hotărîre definitivă, în ce priveşte 
acţiunea lor pe viitor.

Exproprierea Polonilor. Proectul de 
lege, relativ la exproprierea forţată a 
polonilor, a fost votat după a treia cetire.
In contra proectului au votat Polonii 
liberali şi centrul dietei. Cu toate aceste 
întrunind majoritatea, acest proect va 
deveni lege.

0 victimă a bandelor bulgăreşti. Li
brarul sîrb din Perlepe, dl lambazovici a 
fost pentru a treia oară atacat de 
agenţii bulgari. De astădată, rănile
cauzate au fost aşa de grave, încit 
victima a încetat din viaţă. Sîrbii au 
răspuns numai decît, atacînd pe un frun
taş culgar, care a scăpat cu simplă rană. 
Starea spiritelor la Perlepe, după aceste 
atacuri, este foarte deprimată. Se prevăd 
noi crime între Sîrbi şi Bulgari

Prăvălii romîneşti incendiate. Agenţii 
comitetului grecesc din Bitolia au pus 
foc măgăzinului de mărfuri al eforului 
romîn Bitarac. întreaga prăvălie a fost 
distrusă. Pagubele se urcă la mai multe 
mii de lei.

Greve de marinari. Echipagiile de pe 
32 de vapoare s’au pus în grevă, cerbul 
sporirea lefilor. — Marinarii de pe va- 
poardle soc. Lloyd şi Iiaguza s’au pus 
şi ei în grevă, cerînd sporirea lefiilor.

Transformarea episcopiei în mitropolie
Consiliul municipal din Chişineu, sub 
preşedinţia d-lui primar Sinandino, a 
hotărît in unanimitate să ceară guver
nului transformarea episcopatului din 
Kişineu într’o mitropolie, cum era îna
intea anexării Basarabiei decătră Rusia.

! Să ne apărăm şcolile. Metropolitul
| loan Meţianu mulţămind pentru felicită

rile de anul nou, ce i s’au adresat din 
partea Romînilor din Sibiiu, a zis că 
„anul trecut a fost unul din cei mai 
răi pentru noi, în urma greutăţilor ce 
ni s’au creat prin noua lege şcolară, 
căreia acum trebuie să ne supunem. 
Sint grele zilele prin cari străbatem, dar 
totuşi vom pute birui toate relele, dacă 
vom jertfi toţi pentru biserică şi mai 
ales acum pentru şcoala confesională care 
trebue conservată cu orice preţ.

Boicotaj fără rezultat. Boicotajul Po
lonilor contra industriei germane n’a avut 
nici un rezultat. După datele statistice • 
publicate acum se constată, că tocmai 
în timpul boicotajului, exportul Germaniei 
în Rusia a crescut mai mult.f

Barbaria Cazacilor. Cazaci dela Don 
au omorit în Moscova două familii; fa
milia Bandanenkow şi Grehenkow, îm
preună cu toţi membrii lor. In total au 
ucis 21 de persoane, chinuindu-le şi mu-
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tilindu-le în modul cel mai barbar. A 
fost cruţat numai un copil de 8 ani din 
familia Bandanenkow. După săvîrşirea 
îngrozitoarei crime, sălbaticii cazaci au 
prădat tot ce se găsea în case, au dat 
foc caselor şi au fugit. Poliţia caută să 
muşamalizeze întreaga afacere.

Procesul Stoessel. In procesul intentat 
■generalului Stossel pentru predarea Por
tului Artur, generalul Smirnov l-a acuzat 
pe Stoessel, că n’a luat niciodată parte 
activă la apărarea cetăţii. Stoessel a 
respins cu indignare această acuzare.

Grozavă anarhie. In Odessa domneşte 
o grozavă anarhie. Nimenea nu mai e 
sigur de viaţa sa. Eri au fost ucişi ziua 
mare, pe strada spitalului, un bărbat şi 
o femee, cari au refuzat să dea o sumă 
oarecare de bani comitetului terorist. 
Mulţi străini părăsesc oraşul.

Cătră p. t. abonenţi.
La apelul lansat cătră onoraţii 

noştri abonenţi, au răspuns de tot 
puţini. Neachitînd restanţele abo
namentului pe anul expirat, ni este 
imposibil a scoate ziarul mai de
parte. Rugăm deci ca onoraţii abo- 
nenţi, luînd în considerare împre- 
jurarea de mai sus, să blnevoiască 
a-şi achita restanţele cît mai ur
gent.

Totodată rugăm şi pe onoraţii 
insertori, cărora ii s’a trimis deja 

aproape de două luni socotelile, 
să aibă bunătatea a le liquida 
imediat.

Toate cvotele fără excepţiune 

sînt a se adresa la administraţia 

ziarului.

A p  e  1.
Păşim iarăşi pentru a treia oară 

în publicitate de a ruga toate ini
mile romîne, ea să sprijineaseă cu 
toată căldura >Prăvălia romînească« 
din Gurahumorului. S’a constatat, 
că în timp de o lună dela înfiinţare, 
şi-a luat această prăvălie un avînt

destul de mare. Cu toate aceste însă 
trebue să amintim cu părere de rău, 
că o mică parte din inteligenţa ro- 
mînă din acest district şi o mare 
parte din popor, stă departe de 
această prăvălie, sprijinind mai de
parte ca şi pînâ acuma comerciul 
ovreesc.

Ştiut este că naţionalismul ade
vărat nu constă numai în cuvîntări 
ocazionale pline de avînt naţional, 
ci mai mult şi cu totul în sprijinirea 
întreprinderilor economice-naţionale.

I)e aceea rugăm prin aceasta pe 
toţi romînii, cari se simţesc şi se 
numesc romîni adevăraţi, să spriji- 
nească din răsputeri »Prăvălia ro
mînească« din Gurahumorului.

Pentru direcţiune:
Dr. Nico Blîndu, Const. Cosmiuc,

director. secretar

Bibliografie.
A apărut :

»Luceafărul« Nr. 2 3 —24 cu următo
rul sumar : M. S. Rimniceanu Giotto. — 
D . M. Teodorescu, Casa lui Mazăre. - 
Y. Buta, Din Popor. —  O. Goga, Iu- 
dita (poezie după I. Kiss). —  I. Ciocîr- 
lan, Inimă de mamă (novelă). I. Agîrbi- 
ceanu, nepotriviri (novele). —  Cronica : 
Featrul nostru. încă odată »Puterea în
tunericului“ . Solidaritate interconfesiona- 
lă. — Die Karpathen“ . Expoziţia de 
copii din Ilimbov. Bibliografie. —  Poşta 
Redacţiei. — Poşta administraţiei — 
Ilustraţiuni : Gioţto. Medonna din Ogni- 
santi, Florenţa.—  Niccolo Pisano. Pre
zentarea înt templu —  Giovanni Pisa
no. Omorîrea pruncilor. — Cimabue. 
Madonna de Rucellai. —  Giotto. Re
nunţarea St. Francise la averele pămîn- 
teşti. —  Gioto. Ioachim la păstori. — 
Giotto. întâlnirea Măriei cu Elisabeta. 
Giotto. Plîngerea lui Isus. — Naşterea 
Sf. loan şi darea numelui de cătră Za- 
harie. — Giooto. Căsătoria lui Sf. Fran
cise cu sărăcia. —  Expoziţia de cnpii 
din Ilimbov : mamele cu copiii premiaţi. 
— Primul premiat la expoziţia de copii 
din Ilimbov.

Mulţămite publice.
Dela 1 Sept. a. c. pină azi au bine

voit următorii p. t. binefăcători a dona 
pentru internatul de băieţi din Şirete 
următoarele daruri: Păr. V . Prelipcean 
a dat 210 kg secară, 160 kg sfeclă de

mîncare, 10 cununi de ceapă, 10 kg ma- 
zere, 12 kg linte, 120 fasole, 50 kg ca- 
larabi, 2 ins lemne de fag, 800 kg car
tofi, 22 kg brînză de vacă ; păr. M. Per- 
cec a dat 600 kg cartofi, 24 kg colaci; 
păr. Eugen Siretean 500 kg cartofi, 12 
kg fasole, 4 kg brînză de vaca; Dr. I. 
Blaustein 7 c o r .; dl Ios. Marcus, prof. 
3 cor .; dl Cas. Isar, veterinar 10 cor .; 
păr. C. Gramatovici o masă la amiazăzi 
şi seara pentru tot internatul şi cîte un 
colac de fiecare şi 300 kg cartofi; onor. 
soc. „Junimea“ din Cernăuţ din caseta 
pentru internatul din Şirete 24 cor. 69 
bani; un anonim 20 cor .; păr. St. Se- 
lescbi 10 cor. şi 100 cor .; păr. Eugen 
Siretean 10 cor.; p ăr. G. Ciupărcă 3 c. 
dl I. Kropfl prin păr. C. Gramatovici 4; 
cor.; dl AVindisch, mare proprietar, lemne 
de fag, dl Nistor Bighei, econom în St. 
Onufrei 20 cor.

Pentru toate aceste daruri comitetul 
internatului de băieţi din Şirete, mulţă- 
meşte p. t. domni binefăcători şi roagă 
pre Dumnezeu de unde au dat să aibă 
însutit şi atît d-lor cît şi alţii să nu uite 
de acest internat, care susţine 25 de 
băieţi la gimnaziul din Şirete.

Pentru com itet:
I. Hostiuc, Oreste Dlujanschi,

p r e ş e d i n t e .  casar.

Pentru vădanele, cărora le-a distrus 
focul la 24 Octomvre 1907 gospodăriile, 
hrana şi păşunea, am primit dela I. P. 
S. Mitropolit Dr. Vladimir de Repta 
prin secretarul consistorial dl Eugen Ne- 
şciuc 20 cor. pentru Marghioala Gavriil 
Popescu, şi 10 cor., dela sincelul din 
Suceavă Ven. Sa dl Pancraţie Sidorovici 
anume: 5 cor. pentru Marghioala Po 
pescui şi 5 cor. pentru Eufrosina Po
pescul.

In numele vădanelor nenorocite aduc 
prea venerabililor binevoitori mulţămita 
cea mai călduroasă.

Nico Cărăuş,
paroh.

Cu ocazia în spre şarade anul nou a strîns 
chorul „Arcaşului“ din Frătăuţul vechiu 
suma de 29 cor. 90 b., la care au con
tribuit: S. Sa păr. paroh Boca o cor., 
păr. Dolinschi 3 cor., strajameşterul de 
gendarmi Albota 2 cor., primarul I. Istra- 
toaie 2 cor., Petru Cloşcă 2 cor., George 
Buzilă 2 cor., dl sup. E  Isopescul 1 c., 
dl înv. G. Georgiesi 1 cor., Constantin 
Cloşcă 1 cor., Const. Ionesi 1 cor., Vi- 
chenti Isopescul 1 cor., Const. Luchian,

Dumitru Luchian, Teodor Luchian, Du
mitru Paliuc, Ştefan Sarcinschi şi W . 
Schulz cîte 1 cor., Teodor Onciul cantor 
şi loan Buzilă cîte 60 b, înv. Cîrstean, 
L. Bucevschi şi George Onciul cîte 40 
b., G. Hreniuc 30 b. şi Gavril Cloşcă 
20 bani.

Societatea pompierilor romîni „A rca
şul“ din Frătăuţul vechi aduce pe calea 
aceasta mulţămita cea mai profundă 
tuturor marinimoşilor sprijinitori, mai 
ales d lor înv. Cute şi A . Scalat care 
şi-au dat silinţa pentru înfiinţarea sus- 
numitului chor.

C o m i t e t u l .

Prea venerabîlitatea sa arhipresviterul 
Artemi Berariu din Ceahor a donat din 
incidentul aniversării de 25 ani dela 
moartea iubitei şi scumpei sale soţii Iuliana 
suma considerabilă de 100 cor. pentru 
internatul de băeţi romîni ortodoxi or. 
din Rădăuţ »Ştefan cel Mare«.

Pentru acest dar mare aduce atît comi
tetul cît şi elevii acestui institut, cari se 
vor îndulci de această mare binefacere 
acestui mărinimos donator pe astă cale 
cea mai profundă mulţămită.

Totodată promit elevii acestui institut 
a se arăta muiţămitori prin o purtare 
bună, prin o zeloasă propăşire în ştiinţele 
folositoare, dară mai cu seamă promit a 
ruga din toată inima pe prea bunul şi 
atotînduratul Dumnezeu, ca să dăruiască 
mărinimosului donator vieaţă îndelungată 
însoţită de deplină sănătate şi ferită de 
orice nenorocire, — însă pe scumpa de
functa sa soţie să o aşeze în împărăţia 
ceriului dimpreună cu toţi sfinţii. — Deie 
Domnul ca amintirile pioase pentru cei 
repausaţi să se facă totdeauna în felul 
acesta.

Preşedintele comitetului:
Arhimandritul Patraş.

Preţul cerealelor
pentru 50 chilograme la bursa din Cernăuţ în 

30 Decernvre 1907.

dela pînă
cor. b. cor. b.

Grîu de calitatea primă 12 80 13 --
Secară » » 11 50 12 80
Ovăs » » 6 90 7 10
Păpuşoi » » 7 10 7 30
Orz ţărănesc . . . . 7 50 8 —
Fasole albe lungi . . 8 — 8 25
M a z e r e ....................... 8 50 9 —

Tipărituri pentru paroehiate
se găsesc de vînzare la

Societatea tipografică bucovineană in Cernăuţ, Piaţa principală 3.
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!

etablisiment de clavire
str. Francise ITr. 3. EE^^EE

, Depou de clavire şi pia- 
■jnine noi şi întrebuinţate 
Idela firmele ce l e  m a i  
I r e n u mi t e  d i n  Y i e n a .

Strunări şi reparaturi
se efectuează

cu prefuri foarte moderate.
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Agrieultori-săteni!
Nu cumpăraţi nicăiri maşini şi unelte agricole până 

nu veţi vizita

Marele depozit In comlslunea
lui

Karl Goldstein
ITZUAÎTT, strada Burdujenilor.

Aici vă veţi convinge de trăinicia şi eftinătatea ma- 
, şinelor şi uneltelor agricole, precum: maşini de treier (cu 
cai, cu mina şi cu fo c ) ; morişti de vînturat, şişcorniţe, 
maşini de tâiat sfecle, cartofi şi bostani; pluguri de fer, ma
şini de sâmănat şi ori-ce maşini de cari aveţi trebuinţă. 
Garantez pentru orice maşină, cumpărată la mine. Dau 
rabat şi fac înlesniri de plată dela un an până la trei ani. 

-------încercaţi şi vă veţi convinge !
Şişcorniţe dela 50 cor. în sus.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
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Meseriaşi romîzii bucovineni.
9

Societatea meseriaşilor din Cernăuţ şi suburbii face atent pe acei domni 
antreprenori, constructori de binale etc. atît din ţară cit şi din Regatul României, 
cari au necesitate de meseriaşi ca :t

zidari, cioplitori în piatră, dulgheri etc.
să se adreseze la societatea noastră, Cernăuţ, piaţa prin cipa lă  2Tr- 3, 
care li va putea servi conştiincios fără nici o remunerare.

Pentru comitetul Societăţii: Dimitrie Bucevschi, preşedinte.

P -
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I Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
Fondată la 1873 S t r a d a  E n z e n b e r g  Nr. 3. Telefon Nr. 301

Unicul depou de pâpucării F. L. Popper, Chrudim ; Anton Gapek, V iena; de pălării I. Heinric Ita, Viena; Iosif Picliler şi fii, Graz.

Cumpărări avantajoase pentru earnă şi articole pentru crăciun. — Depozit bogat. — Toate mărfurile in calitate solidă.

Albituri pentru domni, gu
lere, manşete şi batiste.

Parfumuri, săpunuri, perii de strae pentru 
cap şi dinfi.

Obiecte pentru înpodobirea părului, 
pepteni.

Puşti de vînat, revolvere, Muniţie. Cergi 
de călătorie. Gilete de modă pentru 
domni. Tăcîmuri de argint garantat 

Alpaca sau China.

Zigarete de chiiimbar şi dose pentru zigări 
şi zigarete.

Blănării, lînării, mănuşi şi ciorapi. 
Albituri sistem Dr. Jäger şi Lahmann. 
Bonete de blană şi postav pentru domni, 

[dame şi copii.

Păpucarie, galoşi şi şoşoni. Ciobote 
pentru venători.

IWântăluf pentru copii, haine 
şi bonete.

Pălării pentru domni şi băeţi. Ci- 
lindre şi clacuri. Theatre echarpes.

Gravate şi cachnez
săniuţe] sistem Rodel, jachete, cepiţe, 

mănuşi etc. etc.

Obiecte de p ie le : Tăscuţl portative 
pentru dame. Giante şi gemandane 
pentru călătorie. Necessaire pentru 
călătorie. Oglindi portative şi pentru 

toaletă.

Cadre pentru albumuri şi fotografii.

Utensilii pentru scris.
Utensilii pentru fumători, casete.

Casete pentru juvaere fotografii, 
utensilii de cusut.

Ochene, bastoane şi pâioare. 

Jocuri de domino, şac, preferanz.

c flimţium!
Galoşi veritabili ruseşti

„ jfm e f“
E  ®  -î= ■*- 
c  iSa» ~  o.n= 

a  caxa L.

■o ca»
CD o  _ ca c ■+* ca z
ca >  ta u

Galoşi veritabili ruseşti, cari împiedecă alunecatul. 
Patente N-rii: 6888, 8020, 18564, 5373, 3422, 2374, 18597.

Cereţi pretutindeni numai galoşi „Atlet“
Se pot afla la firmele:

B. Baltinester. Gottesxnann <& Nadei.La ■BS

0 pine de secară calitatea pri
mă tu greutatea de ] chil. si 

4 0  g. se Vinde ta
Ternbach

Piaţa StisaVetei fir. 1 , strada 
Rusească Jir. 5 3  ţi în toate 

filialele.
Redacţia şi administraţia 
... ziarului —  ■

„Apărarea
Naitonală”

=  Cernăuţi =
strada Francisc No. 13.
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